

# 我們試行高等學校圖書館對外開放的体会

南京第一医学院圖書館 吳 觀 国

我院遷來南京後，在一次與南京各醫院建立合作關係的座談會上，各醫院院長提出希望我院圖書館向他們醫師開放的要求。院領導同意了這項要求，並指示圖書館積極地把這項工作開展起來。同時館員們也認識到這項工作的重大意義，不但可以發揮書刊的更大效用，節約外匯；而且還可以加強與各醫院的聯繫和協作，進一步推動醫教與科研的發展。所以都以巨大的熱情和興趣來進行這項新的工作。

工作一開始，我們就了解到南京市各醫院及有關醫藥衛生機構對醫學書刊的需要都很迫切，但他們本身基礎較差，最多的也只藏書几千冊，尤其是外文圖書及過期的中外文期刊更為缺乏。因此，我館就在不影響本院教師、醫師和學生使用書刊資料的原則下，通過這些單位的圖書室，尽量把需要的書刊借給他們。

但這僅只做到了對醫院開門，還屬於館際互借的範圍。根據這一段時間的實際經驗，我們覺得再進一步對有關醫務人員實行開放，也沒有什麼困難。因此就決定對院外的醫務人員制發個人借書証。首先是發給各醫院的業務院長、科主任，以及帶我院學生實習的有關醫師；以後又陸續接受了其他一些單位的請求，補發了一些外借証。前後共發出七十余張，並且訂了院外人員借閱書刊的規則以及注意事項；同时也把我們圖書館的規則和開放時間通知院外讀者。借書証式樣與我院教職員的相同，不過需要粘貼照片。

與此同時，我們知道省內其他城市醫院的醫師們也都迫切需要醫學書刊，因此我們又開展了對外地醫院的郵借工作。這樣做，對一些中小城市的醫院來說，是很有幫助的。鎮江、新海連等城市的人民醫院，都曾向我館郵借了必要的書刊資料。

由於我院圖書館藏書還不夠豐富，所以不可能充分滿足發証以外的其他醫務人員的借書要求。因此，我們又制發了不記名的閱覽証，發給有關單位

的圖書室掌握，以便這些單位的醫師們隨時可以憑証到我院圖書館各閱覽室及書庫自由閱覽。

為了使這些單位的讀者了解我們的藏書情況，我館把印好了的書刊目錄送給他們，並按期寄發新書通報。同時我們還開展了關於醫學資料的查詢工作，通過有關書刊和工具書來答复讀者所提出的問題，尽量滿足他們的要求。

為了保證院外人員尽可能借到他們需要的書刊資料，我們在內部管理工作上也採取了一些措施。過去，我院教師借書限制不嚴，數量過多；借期太久；期刊任意借出，長期不還。這些現象嚴重地影響了書刊流通及使用效率。針對這些問題，我們開展了還書運動，使大部分長期借出的書刊很快地還了回來。修訂了借書規則，規定教師借書冊數及期限並严格执行；對新到館的社會主義國家及資本主義國家的圖書，則採取一年內不借出館的辦法（這些書是無複本的），並陳列在各閱覽室；擴大參考書範圍，規定三冊以上的成部書參考室必需有一部，只有一部的不出借；對期刊出借也做了嚴格的限制；調整了開放時間，每週七天除星期一下午政治學習外全部開放，每天開放時間連續十四小時。這些措施，除了給本院教師同學不少方便外，也保證了院外讀者來館借閱必需書刊的機會。

通過個人外借、館際互借、省內郵借以及制發閱覽証和開展參考諮詢工作，我館對外開放的工作有了更大的開展。一年多來共計外借書刊九十余次，二百余冊，接待了院外讀者二百余人次，給各醫院的醫師們創造了閱讀醫學書刊的便利條件，並且受到了他們的歡迎與贊揚。鼓樓醫院及軍區總醫院的醫師們對我們的熱情幫助，一再表示謝意。工作過程中也沒有發生什麼困難，不妨礙自己，又方便了別人。因此，我們覺得高等學校圖書館是完全可以向同專業的機關、學校、團體及有關專業人員開放的。

在這項工作中，我們有以下幾點体会：

（轉 28 頁）